


روشهای نمونه گیری

مجتبی جهانی فر
دانشکده روانشناسی و علوم تربیتی

98-99نیم سال اول سال تحصیلی 



درس چهارم 



نسب افراد بیکار قه نسبت معلمان با ساب

سال20بیشتر از 

نسبت دانش آموزان 

دارای اختلال یادگیری

نسبت مدیران دارای 

تحصیلات غیر مرتبط

نسبت دانشجویان  

اریسیگاری به غیر سیگ



.استNو حجم جامعه nحجم نمونه ▪

رده های . که این دو مکمل هم هستند. در جامعه وجود دارد( دو گروه)دو رده ▪

 A=هستند Cتعداد واحدهای از جامعه که در رده ▪

a= هستند Cتعداد واحد های نمونه که در رده ▪

=  هستند Cنسبت تعدادی از واحدهای جامعه که در رده ▪

= هستند Cنسبت تعدادی از واحدهای نمونه که در رده ▪

Q= نیستند Cنسبت تعدادی از واحدهای جامعه که در رده ▪

q= نیستندCنسبت تعدادی از واحدهای نمونه که در رده ▪
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.استPبرآوردگر نااریب pدر نمونه تصادفی ساده بدون جایگذاری : 1قضیه ❑

Npتعلق دارند برابر با Cبرآورد کننده نااریب تعداد واحدهای  جامعه که به رده : 2قضیه ❑

.  این برآورد کننده هم نااریب است. است

N

iN

Ni

n

in

ni

Y
A

Y A Y P
N N

Y
a

Y a Y p
n n


=  = = =


=  = = =

1

1

1

1

A NP A N P Np=  = =



:  برآورد واریانس نسبت ها به صورت زیر تعریف می شود ▪

ورت زیر البته اگر حجم جامعه چنان بزرگ باشد که نسبت حجم نمونه به حجم جامعه ناچیز باشد رابطه واریانس به ص▪
:  خواهد بود

:رابطه زیر تعریف می شود Aقرار دارند یعنی Cهمچنین می توان برای واریانس تعداد واحدهایی که در ▪

ورت زیر البته اگر حجم جامعه چنان بزرگ باشد که نسبت حجم نمونه به حجم جامعه ناچیز باشد رابطه واریانس به ص
:  خواهد بود
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. دارای توزیع نرمال استp، می توان پذیرفت که آماره ( 30بزرگ تر از )بزرگ باشد، nهرگاه •

1د بیریم، بازهم توزیع نرمال است ولی با میانگین صفر و انحراف استاندارzرا به نمره استاندارد pاگر مقادیر •

:به صورت زیر تعریف کردα-1حد بالا و پایین را برای سطح اطمینان pپس می توان برای برآورد •
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:  اگر نسبت حجم نمونه به حجم جامعه ناچیز باشد، حدود اطمینان به این صورت تغییر خواهند کرد▪

را نرمال گرفت ؟pاما سوال مهم اینجاست که حجم نمونه تقریبا چقدر باشد تا بتوان توزیع ▪
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pمقدار nحداقل مقدار 

300/5
0/6یا 500/4
0/7یا 800/3
0/8یا 2000/2
0/9یا 6000/1
0/95یا 14000/05



4-7مثال 



(کران خطا)تعیین دقت احتمالی مطلوب 

nپیدا کردن فرمولی برای برآورد 

پیش برآورد واریانس

برآورد حجم نمونه



.  نیز گفته می شود  Margin of errorروش مناسب برای تعیین حجم استفاده از طول معلوم بازه اطمینان است، که به آن کران خطا ▪

:کوچک تر باشد، اندازه نمونه انتخابی از راه زیر محاسبه می شودBاز مقدار مفروض α-1اگر بخواهیم کران خطا با احتمال ▪
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:می توان چند راه پیشنهاد کردnبرای برآورد •

و سپس جایگذاری عدد حاصل به جای واریانس جامعه6محاسبه دامنه تغییرات جامعه و تقسیم آن بر -1

مراجعه به پیشینه پژوهش و پیدا کردن برآوردی برآن آن-2

استفاده از جدول های از پیش طراحی شده-3

استفاده از نرم افزارها-4
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4-5مثال 
4-6مثال 



 Margin ofروش مناسب برای تعیین حجم استفاده از طول معلوم بازه اطمینان است، که به آن کران خطا ▪

error  نیز گفته می شود  .

کوچک تر باشد، اندازه نمونه انتخابی از راه زیر Bاز مقدار مفروض α-1اگر بخواهیم حاشیه خطا با احتمال ▪
:محاسبه می شود

:اگر جامعه به اندازه کافی بزرگ باشد، اندازه نمونه از رابطه ساده تر زیر محاسبه می شود
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4-8مثال 
4-9مثال 



فصل چهارم کتاب آمارگیری نمونه ایتمرین های منتخب 


